

Protokoll

Samtgemeinde Jümme

über die Sitzung des Samtgemeinderates (SGR-J-06-2018) am Montag,
09.04.2018, Samtgemeindeverwaltung, Rathausring 8-12, 26849 Filsum.

Beginn: 20:00 Uhr, Ende: 21:25 Uhr

Anwesenheit:

Mitglieder

Herr Johann Boelsen
Herr Franz-Gerhard Brakenhoff
Herr Gerhard Bruns
Herr Udo Dänekas
Herr Uwe Fecht
Frau Erika Focken
Herr Tjarko Grünefeld
Herr Ruben Grüssing
Herr Harald Grüter
Herr Gunnar Hein
Herr Rainer Jürgens
Herr Carsten Jütting
Herr Marcel Loers
Herr Karl Martens
Herr Friedrich Möller
Herr Christian Tuitjer

Protokollführer

Frau Traute Wykhoff

Gäste

Herr Dr. Ahlrich Meyer
Herr Dennis Schrimper, OZ
Herr Holger Schulte

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

- 1. Eröffnung der Sitzung**
- 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit**
- 3. Feststellung der Tagesordnung**
- 4. Genehmigung des Protokolls vom 19.12.2017**
- 5. Bericht des Samtgemeindebürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Samtgemeinde und über wichtige Beschlüsse des Samtgemeindeausschusses**
- 6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf**

7. **Beratung und Beschluss über den Antrag auf Anlegung von Blühflächen DS-J-16-0130**
8. **Beratung und Beschluss über die Ernennung und Entlassung von Ehrenbeamten DS-J-16-0134**
9. **Sachstand der Polizeistation Jümme IV-J-16-137/1 IV-J-16-0137**
10. **Beratung und Beschluss über die Haushaltssatzung 2018 mit Bestandteilen und Anlagen einschließlich Investitionsprogramm 2018-2021 DS-J-16-0142**
11. **Beratung und Beschluss über den Erlass einer Richtlinie zur Sportlerehrung DS-J-16-0094**
12. **Beratung und Beschluss über die Vorschläge zur Wahl von Schöffen DS-J-16-0112**
13. **Anträge und Anfragen**
14. **Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf**
15. **Schließung der Sitzung**

Zu den Tagesordnungspunkten:

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung
 Ratsvorsitzender Bruns begrüßt alle Anwesenden und eröffnet um 20.00 Uhr die Samtgemeinderatssitzung.
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit
 Ratsvorsitzender Bruns stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.
3. Feststellung der Tagesordnung
 Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Fassung einstimmig festgestellt.
4. Genehmigung des Protokolls vom 19.12.2017
 Das Protokoll der Samtgemeinderatssitzung vom 19.12.2017 wird bei 1 Enthaltung genehmigt.
5. Bericht des Samtgemeindebürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Samtgemeinde und über wichtige Beschlüsse des Samtgemeindeausschusses
 - Aus organisatorischen Gründen ist das Protokoll der letzten Samtgemeindeausschusssitzung im Ratsinfoprogramm noch nicht online sichtbar. Samtgemeindebürgermeister Boelsen bittet dies zu entschuldigen.
 - Die Sitzung der Lokalen Aktionsgruppe (LAG) des Leader-Fehngebietes findet am 10.04.2018 im Rathaus der Samtgemeinde Jümme statt.

- Im Städtebauförderprogramm „Kleinere Städte und Gemeinden“ wird das Integrierte Handlungs- und Entwicklungskonzept (IEK) in der nächsten Sitzung der Gruppe auf Wunsch der Gemeinde Apen in einigen Punkten geändert.
- Aufgrund der nicht termingerechten Fertigstellung der Windenergieanlagen im Windpark Scharrel verringert sich die Einspeisevergütung.
- Mit dem für die Betreuung der Kläranlage Filsum beauftragten Büro Kann-Dehn wurde eine Rahmenvereinbarung über die auszuführenden Leistungen abgeschlossen.
- Die Kosten, die für die Beseitigung der Schäden auf dem Nachbargrundstück durch einen Störfall auf der Kläranlage entstanden sind wurden vom kommunalen Schadenausgleich vollumfänglich übernommen.
- In der 20./21. Kalenderwoche beginnt die EWE mit dem Ausbau des Breitbandnetzes. Am 19.04. findet diesbezüglich eine Info-Veranstaltung für die betroffenen Haushalte statt.
- Ein weiteres Treffen der an der Organisation des Jümmetages 2018 in Detern Mitwirkenden fand bereits statt. Hier wurde die Standvergabe geregelt.

6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf

Herr Ahlrich Meyer erkundigt sich danach ob und eventuell mit welchen Maßnahmen die Samtgemeinde den Lärmbelastigungen verursacht durch Motorräder entgegenwirken kann. Die Thematik wurde bereits in den Gremien der Gemeinde Detern beraten. Bürgermeister Brakenhoff verspricht die Thematik erneut aufzugreifen.

7. Beratung und Beschluss über den Antrag auf Anlegung von Blühflächen DS-J-16-0130

Der Samtgemeinderat bestätigt einstimmig den Beschlussvorschlag des Samtgemeindeausschusses auf geeigneten samtgemeindeeigenen Flächen Blühflächen anzulegen. Eine Fläche zur Größe von 50 m² soll als Testfläche auf dem Grundstück beim Rathaus bereits dieses Jahr angelegt werden. Ein Hinweisschild sollte auf den Zweck der Maßnahme hinweisen.

Seitens der Samtgemeinde und ihrer Mitgliedsgemeinden sollten auch Projekte aus der Einwohnerschaft und von Vereinen und Verbänden wohlwollend unterstützt werden. Hier bietet sich an Saatgut vorrätig zu halten und auszugeben.

Auch im Bereich der Dorfentwicklung war die Thematik bereits Diskussionsgegenstand in der Stammtisch-Runde.

Ratsherr Martens weist auf eine Fläche in Deternerlehe am Wiesenweg hin. Diese Fläche wurde von der Gemeinde Nortmoor als Vorratsfläche für Kompensationsmaßnahmen erworben. Falls diese noch nicht mit Kompensationsmaßnahmen belegt sein sollte bietet sich auch diese Fläche für diese Maßnahme an.

8. Beratung und Beschluss über die Ernennung und Entlassung von Ehrenbeamten DS-J-16-0134

Der Samtgemeinderat beschließt einstimmig den bisherigen Ortsbrandmeister Lothar

Müller zum nächst möglichen Zeitpunkt aus dem Ehrenbeamtenverhältnis zu entlassen und Herrn Tim Pathmann als neuen Ortsbrandmeister in das Ehrenbeamtenverhältnis zu ernennen.

9. Sachstand der Polizeistation Jümme IV-J-16-137/1 IV-J-16-0137

Samtgemeindebürgermeister Boelsen berichtet den Anwesenden, dass die Polizeistation Jümme nur noch an zwei Tagen in der Woche zu festen Sprechzeiten geöffnet ist. Seitens der Verwaltung wurde Kritik zu der Vorgehensweise der Polizeidirektion Leer geäußert. Eine schriftliche Stellungnahme liegt seitens der Polizeidirektion aber noch nicht vor.

Seitens der Ratsmitglieder wird dieser Rückzug der Polizei bedauert und kritisch gesehen, viele auch freiwillige Aufgaben der Polizei, wie beispielsweise die Verkehrserziehung bei Grundschulkindern werden nicht mehr angeboten werden können.

10. Beratung und Beschluss über die Haushaltssatzung 2018 mit Bestandteilen und Anlagen einschließlich Investitionsprogramm 2018-2021 DS-J-16-0142

Samtgemeindebürgermeister Boelsen erläutert den Anwesenden die Eckdaten des Haushaltsplanes 2018. Einzelne Positionen, die bereits auch in der Sitzung des Samtgemeindeausschusses angesprochen wurden, werden diskutiert.

Der Samtgemeinderat beschließt einstimmig den vorgelegten Entwurf der Haushaltssatzung 2018 mit Bestandteilen und Anlagen einschließlich des Investitionsprogramms 2018-2021.

11. Beratung und Beschluss über den Erlass einer Richtlinie zur Sportlerehrung DS-J-16-0094

Der Samtgemeinderat bestätigt einstimmig den Beschlussvorschlag des Samtgemeindeausschusses keine Richtlinie der Regularien bezüglich der Sportlerehrung zu erlassen. Es soll bei der bisher getätigten Vorgehensweise bleiben. Der Vorschlag des Samtgemeindeausschusses zu Zeit und Ort der Ehrung wird bestätigt.

12. Beratung und Beschluss über die Vorschläge zur Wahl von Schöffen DS-J-16-0112

Ratsherr Grünefeld befindet sich im Interessenwiderstreit und nimmt an der Beratung und Beschlussfassung dieses Tagesordnungspunktes nicht teil.

Der Samtgemeinderat bestätigt einstimmig den Beschlussvorschlag des Samtgemeindeausschusses, Frau Heidi Grünefeld, Herrn Rainer Hagen und Frau Helga Habierski dem Amtsgericht Leer als Schöffen für die Jahre 2019 bis 2023 vorzuschlagen.

13. Anträge und Anfragen

Auf Anfrage bestätigt Samtgemeindebürgermeister Boelsen, dass aufgrund fehlender Finanzmittel der überwiegende Teil der privaten Förderanträge aus den Mitteln der Dorfentwicklung abgelehnt wurden. Als öffentliche Maßnahme wurde lediglich die Tourismusentwicklung in Jümme gefördert.

Seitens der Ratsmitglieder wird dies als schlechtes Signal für die Bevölkerung gewertet. Maßnahmen werden erarbeitet, Anträge gestellt und bei Ablehnung könnte die Motivation für die Mitarbeit in der Dorfentwicklung sinken.

14. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf

Seitens der anwesenden Einwohner werden keine weiteren Anfragen an Rat und Verwaltung gestellt.

15. Schließung der Sitzung

Vorsitzender Bruns bedankt sich bei den Anwesenden für ihre Mitarbeit und schließt die Sitzung um 21.25 Uhr.

Ratsvorsitzender

Samtgemeindebürgermeister

Protokollführerin

[Bruns]

[Boelsen]

[Wykhoff]